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РОЛЬ ТЕЛЕБАЧЕННЯ У ФОРМУВАННІ ПОДАТКОВОЇ КУЛЬТУРИ  
В УКРАЇНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

Мета дослідження – розкрити роль телебачення у формуванні податкової культури в 
українському суспільстві. 1 

Методологія дослідження. У ході дослідження використано такі методи: аналізу, синте-
зу, узагальнення, порівняння – під час опрацювання джерел відповідної проблематики та 
осмислення думок учених; порівняння – для виявлення тенденцій у висвітленні податкової 
тематики в медіа; спостереження та опису – для з’ясування акцентів у телевізійних сюже-
тах; соціологічне опитування – для виявлення думки студентської молоді щодо ролі телеба-
чення у формуванні податкової культури в українському суспільстві. 

Результати. Робота держави над загальним рівнем податкової культури звичайних грома-
дян – платників податків, робота держави з державними органами та посадовими особами цих ор-
ганів, які пов’язані з адмініструванням різноманітних податків, зборів (обов’язкових платежів), має 
бути грамотно спланованою й спиратися на стабільну нормативну базу, бути посильною для її 
громадян, і масмедіа, які представляють їх інтереси й задовольняють інформаційні запити, будуть 
робити свій внесок у формування податкової культури. Телебачення має змогу робити свій внесок 
у формування податкової культури, створюючи відповідні проєкти та сюжети. Сучасний медійний 
контент проаналізовано з акцентом на його тематичній та жанровій складових, відзначено важ-
ливість іміджу журналістів та залучених експертів. З’ясовано позицію студентів щодо ролі телеві-
зійних медіа у формуванні податкової культури в українському суспільстві. 

Новизна. Окреслено напрями переосмислення ролі телебачення у формуванні податкової 
культури із залученням медійного контенту останніх років та виявлено думки студентів із 
цього приводу. 
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Практичне значення. Одержані результати можуть бути використані в навчальному 
процесі в закладах вищої освіти, які готують фахівців за освітніми програмами «Економічна 
журналістика» та «Ведучий програм телебачення», і для подальших наукових пошуків у на-
прямі вирішення окресленої проблеми. 

Ключові слова: експерт, журналіст, імідж, громадська думка, податкова культура, теле-
бачення. 

 
І. Вступ 
Рівень податкової культури відображає стан розвитку суспільства, прийняття та реалізацію 

ним демократичних цінностей і загальнолюдських ідеалів. Останнім часом питання формування 
податкової культури дедалі частіше потрапляє у фокус уваги економістів і журналістів. Необхід-
ність існування податків для ефективного функціонування держави досить переконливо обґрун-
тована науковцями, проте на практиці виникає низка проблем. Ідеалом податкової культури для 
українських та іноземних платників податків є добровільна їх сплата: громадянська свідомість, 
звичка до дисципліни й порядку, що позитивно впливає на прийняття абсолютною більшістю 
платників податку як безумовного правового і морального зобов’язання. 

Податки досліджують насамперед економісти та юристи: І. Башинський, А. Василенко, 
О. Жук, С. Загалюк, О. Кириленко, Л. Мельник, В. Ручкіна, О. Сушкова та ін. У галузі соціальних 
комунікацій дотичні питання висвітлено в працях таких авторів, як: В. Дрешпак [28], 
С. Козиряцька [10], В. Березенко [2], Н. Санакоєва [2], К. Доценко [2], І. Кудінов [2], Т. Іванець [2] 
та ін. Сучасний стан та тенденції розвитку українського телебачення аналізують О. Гоян [4; 29], 
В. Гоян [4; 29], Н. Кодацька [8], О. Лесюк [8], А. Трегуб [24], О. Ятчук [8; 27] та ін. Іміджеву скла-
дову медіафахівців, зокрема телеведучих, вивчають С. Лісова [11], А. Мисечко [13], Т. Рогова 
[19], А. Трегуб [23], О. Прикидько [18] та ін. 

Кілька років тому А. Трегуб [24] проведено дослідження сучасного стану розвитку сервісно-
експертної журналістики, представленої в телевізійному просторі України, за допомогою методу 
контент-аналізу (від листопада 2019 до квітня 2020 р.). Джерелом для дослідження стали офі-
ційні вебресурси українських телеканалів загальнонаціонального мовлення: «1+1», «Україна», 
«ICTV», «СТБ», «Новий канал», «Інтер», «2+2», «ТЕТ», «НТН». Авторкою встановлено, що 
«рейтингові загальнонаціональні телеканали віддають перевагу в телевиробництві тематичній 
категорії “психологія стосунків” – 33% від загального обсягу сервісно-експертних програм, кате-
горії “кулінарія” – 19%, “сфера обслуговування”, “мода та стиль” – по 13%, “подорожі” – 12%, 
“краса”, “медицина та здоров’я” – по 6%, “облаштування житлового середовища” – 4%, “побут” – 
3%» [24]. Отже, ми бачимо місце теми податків серед пріоритетних для телеканалів? Їх тут не-
має. В Україні, де в тіні перебуває значна частка бізнесу й де водночас суспільство прагне увій-
ти до Європейського Союзу, на разі актуальними є вивчення та розробка проєктів, зокрема ме-
дійних, спрямованих на формування податкової культури. 

Актуальність обраної теми підтверджують результати проведеного нами опитування студен-
тів українських вишів. На запитання: «Як ви оцінюєте рівень податкової культури в українському 
суспільстві?» отримано такі відповіді: середній – 70,7%, низький – 19%, високий – 10,3%. Тож 
думка молодих громадян України щодо середнього з переходом у низький рівень податкової 
культури в суспільстві засвідчує актуальність обраної теми й необхідність привернення уваги до 
її формування за допомогою масмедіа як у науковому середовищі, так і в колі фахівців-
медійників, економістів та юристів. 

ІІ. Постановка завдання та методи дослідження 
Мета дослідження – розкрити роль телебачення у формуванні податкової культури в україн-

ському суспільстві. 
У ході дослідження використано такі методи: аналізу, синтезу, узагальнення, порівняння – під 

час опрацювання джерел відповідної проблематики та осмислення думок учених; порівняння – 
для виявлення тенденцій у висвітленні податкової тематики в медіа; спостереження та описово-
го – для з’ясування акцентів у телевізійних сюжетах; опитування – для виявлення думки студе-
нтської молоді щодо ролі телебачення у формуванні податкової культури в українському суспі-
льстві. Опитування проведено за допомогою Google-форми на початку червня 2022 р. серед 
студентів – майбутніх журналістів ЗВО Дніпра, Запоріжжя, Ірпеня, Києва, Львова. Усього взяли 
участь 116 осіб. 

ІІІ. Результати 
За визначенням І. Башинського, «податкова культура – складник політичної культури, право-

вої культури, економічної культури, фінансової культури, а також дотримання норм етики у спіл-
куванні з працівниками податкової служби: політична культура – усвідомлення громадянами всі-
єї важливості для держави сплати податків; правова культура – знання своїх прав та обов’язків у 
процесі їх сплати; економічна культура – досконале знання та безумовне виконання податкового 
законодавства і підзаконних нормативно-правових актів; фінансова культура – своєчасне по-
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дання бухгалтерської та податкової звітності» [1]. Очевидно, що поняття «податкова культура» є 
багатогранним, однак, як ми вже зауважували, привертає передусім увагу фахівців у галузі еко-
номіки та права. 

Дослідниця В. Ручкіна цілком обґрунтовано стверджує: «Податкова культура в інституціона-
льному аспекті – переконання, цінності, знання, які передбачають своєчасну сплату податків і 
обов’язкових відрахувань відповідно до умов чинного законодавства держави. Рівень податкової 
культури проявляється через податкову дисципліну. Податкова дисципліна формує та розвиває 
етичні й фінансові здібності платників податків стосовно виконання його податкових зобов’язань. 
Для розвитку національної податкової системи держава повинна надавати всебічну інформацію 
стосовно надходження та витрат коштів платників податків, застосовуючи сучасні інтернет-
технології. Така інформаційно-аналітична підтримка буде стимулювати певну суспільну свідо-
мість та підвищувати рівень соціальної відповідальності суб’єктів господарювання» [20]. На на-
шу думку, у цій справі важливою є роль медіа, зокрема телебачення, які справляють значний 
вплив на формування громадської думки. 

Водночас Л. Мельник окреслив такі напрями підвищення рівня податкової культури: 
1) робота держави над загальним рівнем податкової культури звичайних громадян – платників 
податків; 2) робота держави з державними органами та посадовими особами цих органів, які 
пов’язані з адмініструванням різноманітних податків, зборів (обов’язкових платежів). Підтримує-
мо думку вченого, що «потрібно приділяти особливу увагу інформуванню платників податків не 
шляхом видання друкованого матеріалу (газет, журналів, буклетів тощо) і розміщення текстової 
інформації на офіційних ресурсах та пресі, а шляхом оприлюднення матеріалів на телебаченні 
та відеохостингах (YouTube, Dacast, Vimple тощо)» [12]. 

Тож логічно переходимо до з’ясування місця та ролі телебачення у формуванні податкової 
культури українців. Звернемося до ТСН – щоденної програми новин телеканалу «1+1» медіахо-
лдингу «1+1 media». Розпочнемо з моніторингу теми податків, яка прямо чи опосередковано фі-
гурує в новинах на сайті «ТСН» (https://tsn.ua), зокрема впродовж 2021 р. вона мала місце в 
47 публікаціях, 2020 р. – в 60, 2019 р. – у 52. У середньому це 53 публікації на рік. Проте це кіль-
кісні показники, які не є інформативними без якісного аналізу змісту цих тематичних публікацій. 

Серед рубрик, у яких опубліковані ці інформаційні матеріали, левова частка припадає на 
«Гроші», хоча вони також містяться й в інших рубриках, зокрема: «Україна», «Політика», «Світ», 
«Ексклюзив ТСН», «Про спорт», «Київ». 

Попри те, що термін «податки» фігурує в кожному із цих новинних матеріалів, вони можуть 
бути як прямо («Нардепи планують оподаткувати нянь, прибиральників, садівників та інших до-
машніх робітників», 11.11.2020), так і опосередковано («Каструльні протести: міста України охо-
пили мітинги працівників закладів харчування», 11.11.2020) торкатися теми оподаткування.  

Аналізуючи податкову тематику глибше, нами були виділені такі основні напрями: 1) про різні 
нововведення щодо декларування та сплати податків: «В уряді запевнили, що посилення пра-
вил для ФОПів не зачепить ІТівців та фрілансерів», 19.02.2019; «До Ради внесено законопроєкт, 
який звільняє депозити від податків», 19.11.2019; «Податок на розкіш. За які авто українцям до-
ведеться заплатити 25 тисяч», 20.01.2020; «Житло стане доступнішим: уряд скасував сплату 
пенсійного збору під час купівлі нерухомості», 23.09.2020); 2) про всілякі схеми ухилення від 
сплати податків, до яких вдалися в Україні («На Дніпропетровщині держслужбовці допомагали 
тютюновій фабриці ухилятися від податків», 11.11.2019; «Брендовий одяг ввозили під виглядом 
гуманітарки: у Києві викрито схему шахрайства», 16.06.2021; «Поліцейська операція “Кличко”: у 
Чехії затримали банду закарпатців, які наживались на українцях» 06.06.2021); 3) про несплату 
податків окремими громадянами («У Києві бізнесмен не заплатив податків на 22,5 млн. грн.», 
05.06.2020); 4) про штрафи за несплату податків у світі, зокрема щодо окремих публічних осіб, 
серед яких найбільше представників спорту («Як борються із несплатою податків у Німеччині: 
відомий боксер отримав тюремний строк за 1 мільйон євро», 01.05.2020); 5) про найвищі показ-
ники збору податків («“Нафтогаз” достроково сплатив до бюджету 13 млрд гривень податків і 
дивідендів», 26.12.2019; «Нова митниця зібрала найбільшу суму до бюджету за 10 років – Не-
фьодов», 10.01.2020). 

Тож з виділених нами п’яти вужчих тематичних напрямів висвітлення теми сплати податків у 
новинах лише перший, який інформує про нововведення в податковій системі, досить опосеред-
ковано може сприяти формуванню податкової культури. Три інші подають всілякий негативний 
досвід щодо ухиляння від сплати податків в Україні і світі. І хоч п’ятий, виділений нами тематич-
ний напрям подає карколомні досягнення в зборі податків, проте це стосується величезних кор-
порацій, які навряд чи в пересічного громадянина можуть проасоціюватися з ним особисто.  

Крім того, нами було окремо виділено дві групи новин. Перші закликають до декларування 
своїх доходів, логічним продовженням чого є чесна сплата податків на ці доходи. Яскравим при-
кладом цього є матеріал, у якому радник Президента України Д. Гетманцев пропонує ввести 
загальне декларування доходів в Україні, акцентуючи увагу на тому, що насамперед має бути 
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знівельована «можливість ухилення від оподаткування великого бізнесу та олігархів» [25]. При 
цьому урядовець пояснює, що декларування доходів є шляхом до якісно інших відносин платни-
ка податків з державою: «…це те, що… впливає на формат взаємовідносин держави і громадя-
нина. Те, що робить відповідальною державу перед громадянином і породжує у нього реальне, 
а не номінальне право вимагати у держави зустрічне сплаті податку задоволення, а сам факт 
сплати податку породжує гордість у платника податків, а не прикрість від того, що не вдалося 
ухилитися» [25].  

Друга група новин повідомляє про позитивні приклади для наслідування щодо сплати подат-
ків українцями: киянин у 2019 р. сплатив податків більше 1 млрд грн. При цьому наголошено: 
«Фіскали кажуть, що українці виявляють громадянську позицію, коли сплачують податки» [7]. На 
нашу думку, цей приклад не розрахований на пересічного українця, для якого такі доходи, а від-
повідно, і податки не є реальними.  

На основі спостереження за новинними матеріалами ТСН на тему податків, опублікованих 
упродовж 2019–2021 рр., можна стверджувати, що лише незначний їх відсоток може сприяти 
формуванню податкової культури в українському суспільстві, зокрема ті, що пропагують декла-
рацію доходів та сплату податків як якісно нове явище, що є позитивним для відносин держави 
та платника податків, а також які наводять приклади сумлінних платників податків як зразків для 
наслідування. Тому можна стверджувати, що на сьогодні новинні матеріали не є ефективним 
інструментом у формуванні податкової культури в українському суспільстві.  

Звернемося до висвітленої теми оподаткування в Україні в межах окремих телесюжетів. Та-
ким є сюжет від «ТСН. Тиждень» «Законний грабунок» або «Кожен українець щомісяця непоміт-
но віддає третину зарплатні на податки» (станом на 1 червня 2022 р. кількість переглядів – бі-
льше ніж 660 тис., лайків – більше ніж 8 тис.) [9]. Журналістка І. Прокоф’єва пояснює 
пересічному громадянину, що значна частина його заробітної плати витрачається на податки, 
які «замасковані» в чеках на продукти (ПДВ), а також на спиртне, цигарки та паливо-мастильні 
матеріали (ПДВ + акциз). Тобто врешті-решт зарплата, нарахована роботодавцем, завдяки 
«непомітній» сплаті податків, зменшується майже вдвічі. Як наголошує журналістка, «ми не 
закликаємо відмовитися від податків, але закликаємо усвідомити, скільки особисто ви платите 
за утримання чиновників, прокурорів, депутатів і президентів. Щонайменше, іномарку на рік» [9]. 
У кінці авторка матеріалу згадує американську практику сплати податків за деклараціями, 
роблячи припущення: «Можливо б ця практика стала для нас рятівною. Адже потримавши гроші 
в руках, а потім віддаючи їх фіскалам, ми б набагато жорсткіше ставилися до того, як наша 
держава їх витрачає» [9]. 

У другому сюжеті «Амністована заначка» або «Новини тижня: що таке “податкова амністія” та 
навіщо її вигадали» (станом на 1 червня 2022 р. кількість переглядів – більше ніж 16 тис., лай-
ків – більше ніж 170) [14] І. Прокоф’єва розбиралася, кого стосується податкова амністія. Після 
довгих пояснень про потребу заповнення деклараії, якщо є доходи «в конверті», у кінці 
матеріалу міністр фінансів робить заяву, що «90% громадян взагалі це не стосується», бо в 
більшості громадян немає майна й доходів, що виходять за окреслені законом межі [14]. Своє 
припущення про сумнівний успіх цього проєкту, розрахованого на 10% заможних громадян, 
журналістка підтверджує такими даними: «За 5 днів було лише кілька спроб подати декларацію. 
І я не виключаю, що належать вони моїм колегам-журналістам, які намагалися в усьому цьому 
розібратися» [14]. 

Ще один сюжет «“Сірий” дохід чи “білий” податок: які фінансові ризики мають зарплати в кон-
верті» (станом на 1 червня 2022 р. кількість переглядів – більше ніж 580, кількість лайків – бли-
зько 10) [21] від ТСН у програмі «Сніданок з 1+1» подає двосторонній погляд на проблему, ви-
світлюючи її різноаспектно: з одного боку, українці погоджуються на зарплату в конверті, з 
іншого боку, якщо менше ніж 15 років страхового стажу, то навіть мінімальну пенсію людині не 
призначають. Уряд вирішив карати роботодавців штрафами, водночас не кожен підприємець 
може сплатити 41,5% податків на працівника. Тому уряд вдається до підвищення акцизу на 
автомобілі та інші товари.  

Переглянувши три тематичні сюжети, у громадянина хіба що після першого виникне думка 
про бажання переходу до американської системи сплати податків «з рук». Інші два сюжети 
навряд чи можуть заохотити українців заповнювати декларації та сплачувати податки самим, а 
також вимагати від своїх роботодавців чесної сплати податків.  

Від тематичних телесюжетів перейдемо до жанру ток-шоу, який нині є популярним як в Укра-
їні, так і за кордоном. На сьогодні досить авторитетним є політичне ток-шоу «Право на владу» з 
телеведучою Н. Мосейчук, яка завжди порушує досить актуальні для українського суспільства 
проблеми. Одразу варто наголосити на іміджі ведучої, який значно впливає й на рейтинги про-
грами, і на рівень довіри до неї. Так, імідж Н. Мосейчук схарактеризований дослідниками як 
«професійно створений та продуманий. Складові її образу, які найбільше впливають на телеау-
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диторію, такі: бездоганний зовнішній вигляд; вольові риси обличчя; харизма; динамічність; іроні-
чність; вміння тримати глядача у напрузі» [11]. 

Недаремно саме імідж ведучої Н. Мосейчук ток-шоу «Право на владу» як розважальної теле-
передачі брали за взірець студенти Київського національного університету імені Тараса Шевче-
нка освітньої програми «Ведучий програм телебачення» для наслідування під час розробки 
практичних кейсів телевізійних програм розважальної тематики [15, с. 131]. 

Імідж ведучої Н. Мосейчук тісно пов’язаний з авторитетом її ток-шоу, яке вже нараховує 
11 сезонів і зазнало за цей час певних трансформацій, зокрема й щодо ведучих (спочатку їх бу-
ло двоє). 

Найбільш рейтинговими у 2021 р. виявилися два випуски «Права на владу», присвячені податко-
вій тематиці, на яких і зупинимося детальніше. Спочатку спостерігаємо за випуском «Закон і поря-
док» від 24 вересня 2021 р. (більше ніж 316 тис. переглядів, більше ніж 3 тис. лайків) [16], друга час-
тина якого присвячена обговоренню «Проєкту Закону про внесення змін до Податкового кодексу 
України та деяких законодавчих актів України щодо забезпечення збалансованості бюджетних над-
ходжень», за який у цей день у Верховній Раді проголосувала більшість депутатів.  

Коротка анотація подана під відео на відеохостингу Ютуб: «…Довкола цього закону вже кіль-
ка місяців не вщухають суперечки. Адже йдеться про збільшення податків. Хто заплатить найбі-
льше? Чи з’явиться в Україні “податок на городи”? Чи справді нові податки істотно збільшать 
ціни на житло? Чи будуть податкові борги автоматично списуватись з рахунків підприємців? Та 
чому українці масово ухиляються від сплати податків? Чи справді закон знищить малий і серед-
ній бізнес, як стверджують його противники? Та чого домагається рух підприємців-ФОПів, роз-
лючених черговими податковими новаціями?» [16]. 

Також ця подія анонсувалася на сайті ТСН, тут відзначаємо певні оцінні компоненти, зокре-
ма: «…так званий “ресурсний” законопроєкт 5600, який має принести до державної скарбниці 
додаткові 30 млрд грн наступного року» [5]. Крім того, поданий опис основних, актуальних для 
українців питань, які винесені на обговорення, як-от: «Ведуча ток-шоу Наталія Мосейчук під час 
ефіру, а також експерти, політики та гості студії подискутують, хто заплатить найбільше і чи 
з’явиться в Україні “податок на городи”. У “Праві на владу” поговорять про те, чи справді нові 
податки істотно збільшать ціни на житло та чи будуть податкові борги автоматично списуватись 
з рахунків підприємців» [5]. 

Попри те, що це політичне ток-шоу, з огляду на винесену тему експертами цього випуску є як 
політичні діячі (лідер фракції «Слуга народу», народні депутати тощо), так і фахівці з правничої 
(міністр юстиції, перший заступник генерального прокурора, генерал-майор СБУ, експерт з пи-
тань державної безпеки тощо) та економічної (голова Комітету ВР з питань фінансів, податкової 
та митної політики, голова Київської школи економіки тощо) галузей. З майже тисячі коментарів 
помітно, що запрошені в студію експерти є для глядачів відомими людьми.  

Досвідчена ведуча, розпочинаючи розмову, звертається до своєї цільової аудиторії – телег-
лядачів і дає визначення ключового поняття «олігарх», виділяючи три його основні ознаки, а та-
кож пояснює, як визначати олігарха й хто цим має займатися (РНБО). Далі наводить перелік дій, 
які заборонено вчиняти олігархам відповідно до цього законопроєкту. Потім пані Наталія цитує 
слова Президента Зеленського щодо дружнього голосування депутатів: «Завдяки антиолігархіч-
ному закону Україна отримує історичний шанс на побудову цивілізованих і чистих відносин між 
великим бізнесом і державою» [16].  

Безперечно, ведуча вдало керує всім обговоренням, надаючи слово чи зупиняючи мовців на 
півслова. Далі в цьому випуску вона звертається за коментарем до експерта-політолога з Німе-
ччини, який «з’являється» в студії шляхом прямого включення. Прохання пані Мойсейчук стосу-
валося порівняння «ставлення до закону німців та українців, і ставлення до податків і зборів тут і 
там» [16]. Під кінець так само до програми підключився фермер, який порахував суму чесно 
сплачених податків і висловив свої прохання. Пересічні глядачі в кінці програми таки дочекалися 
відповіді з приводу оподаткування городів: у межах населених пунктів земля податками обкла-
датися не буде.  

Аналізуючи роль ведучої в описаному випуску «Право на владу. Закон і порядок», варто від-
значити, що професійна майстерність Н. Мосейчук простежується в її вмінні вільно вести розмо-
ву, з повагою ставитися до кожного співбесідника, досить вимогливо, хоча й спокійно зупиняти 
суперечки чи тривалі монологи, тобто бути привітною й доброзичливою господинею в своїй про-
грамі, водночас дотримуючись її структури й прагнучи досягнути поставлених завдань. Прихи-
льне ставлення до Н. Мосейчук та визнання її авторитету також можна побачити і в оцінних ко-
ментарях глядачів: «Ведуча, Ви розумничка… Дякую Вам!», «При всій повазі до Вас, пані Ната-
ліє, я….» [16]. 

Програма «Право на владу» випуск «Ковід бере в облогу. Податкова амністія» (більше ніж 
312 тис. переглядів, майже 2,4 тис. лайків) від 22 жовтня 2021 р. анотована таким чином: 
«З 1 вересня українцям дозволили впродовж року легалізувати свої статки, сплативши податок 
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5-7%. Кому варто не впустити цю нагоду, а хто не зможе нею скористатись за жодних обставин? 
Що загрожує тим, хто не стане узаконювати те, що нажито тіньовим заробітком? Хто і чому вже 
прийшов до податківців з так званою нульовою декларацією? Чи варто перейматись тим, хто не 
скирдує готівку, але має трошки більше, ніж офіційно заробляє? Які підводні камені не передба-
чили законотворці? Та з якими труднощами стикнулись ті, хто вже намагається легалізува-
тись?» [17]. 

Під час розмови в студії ведуча Н. Мосейчук стежить за тим, щоб жодне питання не залиши-
лося поза увагою. До програми включає сюжет на тему податків, записаний з українкою-
підприємницею із Сінгапуру. Зі слів реципієнтки, вона як іноземка платить 22% податків, тоді як 
громадяни Сінгапуру – лише 17%. Під кінець програми відбулося пряме включення голови хрис-
тиянського товариства українців в Італії. Саме трудові мігранти постійно надсилають своїм рід-
ним в Україні фінансову допомогу, тим самим інвестуючи в економіку України. Під кінець ведуча 
зачитувала питання від глядачів, а завершила переліком незвичайних податків у країнах світу. 
Роль ведучої Н. Мосейчук так само була провідною та спрямованою на результат – вирішення 
поставлених у програмі питань, що стосуються сплати податків українцями в кризових умовах 
ковіду 2019. 

Отже, підсумовуючи податкову тематику у форматі відомого політичного ток-шоу «Право на 
владу» з авторитетною й досвідченою ведучою Н. Мосейчук, висловимо припущення, що такі 
розмови в студії потрібні, але радше не для того, щоб прийняти рішення чесно сплачувати по-
датки, а швидше для того, щоб замислитися над різними гострими й не дуже кутами цього не-
простого для українців питання, зокрема як для найманих працівників, так і для роботодавців.  

З метою з’ясування думки студентської молоді щодо ролі телебачення у формуванні подат-
кової культури в українському суспільстві нами було проведене на початку червня 2022 р. опи-
тування студентів – майбутніх журналістів з вишів Дніпра, Запоріжжя, Ірпеня, Києва, Львова, у 
якому взяли участь 116 осіб. 

На основі запитання «Які журналістські проєкти щодо формування податкової культури ви 
знаєте?» був укладений перелік названих проєктів, зокрема: «K.Fund-Media» [30], 
«MEDIA etc. 3.0.» [31], «Захисти свою дитину» [6], «Сто тисяч» [22] та «Ціна держави» [29]. Крім 
того, були названі Київська міська рада та авторські ютуб-канали з оподаткування ф юридичних 
консультацій, які не є медіапроєктами. На жаль, з наведеного вище переліку більшість проєктів у 
2021 р. вже неактивні: «K.Fund-Media» завершився в 2018 р., MEDIA etc. 3.0. – це премія для 
журналістів, остання нагорода була 2019 р., «Ціна держави» містить останні матеріали за 
2020 р., «Захисти свою дитину» – це проєкт про булінг, який також нині завершений. Найдовше 
протримався медіапроєкт «Сто тисяч», крайня публікація на сайті якого датована 13 вересня 
2021 р. Водночас більшість респондентів визнали, що не знають журналістських проєктів щодо 
формування податкової культури. Отже, на сьогодні нагальною є потреба в спеціалізованих ме-
діапроєктах, що сприятимуть підвищенню рівня податкової культури в українців.  

У контексті аналізу випусків відомого ток-шоу «Право на владу» та його авторитетної ведучої ак-
туальним є питання «Чи впливає, на вашу думку, імідж журналіста на ставлення до трансльованої з 
екрана інформації?» Серед відповідей 56% було однозначне «Так» і 38,8% – «Швидше так» (рис. 1). 
Тож результати опитування підтверджують нашу думку про вагому роль авторитету телеведучої у 
формуванні певної позиції, зокрема й актуальної нині для українців податкової культури. 

 
Рис. 1. Розподіл відповідей на запитання «Чи впливає, на вашу думку, імідж журналіста  

на ставлення до трансльованої з екрана інформації?» 
 

Розуміння ролі ЗМІ як ретрансляторів певної думки в процесі формування суспільних відно-
син спонукає порушити питання про ініціаторів цих змін, що для студентів звучало так: «Хто має 
бути ініціатором створення проєктів, спрямованих на формування податкової культури?» На це 
закрите запитання було запропоновано кілька відповідей, серед яких лідирувало три: державні 
інститути – 50,9%, громадські організації – 18,1%, медіа – 14,7% (рис. 2). Тож можна підсумува-
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ти, що для плідного формування податкової культури необхідна тісна співпраця державних ус-
танов з громадськими організаціями за тісної підтримки масмедіа. 

 
Рис. 2. Розподіл відповідей на запитання «Хто має бути ініціатором створення проєктів,  

спрямованих на формування податкової культури?» 
 

І тут доречно навести результати відповідей студентів на таке запитання: «Як ви оцінюєте 
роль телебачення у формуванні податкової культури в українському суспільстві?» Три варіанти 
відповідей розташовуємо в спадному порядку: середній рівень участі – 43,1%, низький – 
29,3%%, високий – 27,6% (рис. 3). Отже, майбутнім журналістам є над чим працювати, щоб під-
няти рівень формування податкової культури із середнього (за результатами опитування) та 
низького (за результатами кількісно-якісного аналізу) на високий. 

 
Рис. 3. Розподіл відповідей на запитання  

«Як ви оцінюєте роль телебачення у формуванні податкової культури в українському суспільстві?» 
 

З огляду на нинішній воєнний стан в Україні та повномасштабну російсько-українську війну, 
що вимагає значних фінансових витрат, одне із запитань стосувалися саме сьогодення. Так, на 
запитання «Чи змінилося, на вашу думку, ставлення до сплати податків в українському суспільс-
тві у зв’язку з воєнними подіями в країні?» отримали такі відповіді: 51,7% – «Так», 39,7% – «Так, 
але незначною мірою», лише 8,6% – «Ні» (рис. 4).  

 
 
Рис. 4. Розподіл відповідей на запитання «Чи змінилося, на вашу думку, ставлення до сплати податків  

в українському суспільстві у зв’язку з воєнними подіями в країні?» 
 

Такі відповіді представників сучасної молоді свідчать про те, що сьогодні в нашому суспільс-
тві в свідомості українців як платників спостерігаються зміни. 
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IV. Висновки 
Отже, як слушно зауважує А. Василенко, «податкова культура – рівень розвиненості податкових 

відносин, які ґрунтуються на професіоналізмі, відповідальності, правових знаннях представників за-
конодавчої і виконавчої влади, що забезпечує відповідну соціально-активну і культурно-етичну по-
ведінку платників податків» [3]. Робота держави над загальним рівнем податкової культури звичай-
них громадян – платників податків, робота держави з державними органами та посадовими особами 
цих органів, які пов’язані з адмініструванням різноманітних податків, зборів (обов’язкових платежів), 
має бути грамотно спланованою й спиратися на стабільну нормативну базу, бути посильною для її 
громадян, і масмедіа, які представляють їх інтереси й задовольняють інформаційні запити, будуть 
робити свій внесок у формування податкової культури.  

З приводу участі масмедіа у формуванні цієї культури однозначно можна констатувати низь-
кий рівень її залученості до цього процесу, що однак може бути досить ефективним завдяки 
спеціальним випускам відомих телепрограм, телесюжетів, правильно розставленим акцентам у 
новинних повідомленнях.  

На підставі проведеного опитування студентів – майбутніх журналістів можна стверджувати, 
що для підвищення рівня податкової культури в українському суспільстві необхідна злагоджена 
співпраця державних установ з громадськими організаціями та масмедіа. Особливу роль у цьо-
му процесі має відіграти телебачення з його ефективним багажем – авторитетними програмами 
та досвідченими ведучими. І весь цей процес формування податкової культури в українському 
суспільстві має нині сприятливі умови для інтенсифікації з огляду на складні умови російсько-
української війни, коли кожен свідомий українець розуміє вагу власного внеску, зокрема й фі-
нансового, у здобуття Україною перемоги. 
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The purpose of the study is to cover the role of television in the formation of tax culture in Ukraini-
an society. 

Research methodology. In the course of research, the following methods were used: analysis, 
synthesis, generalization, comparison during the elaboration of sources on the relevant subject and 
comprehension of scholars’ opinions; method of comparison was used to identify trends in the cover-
age of tax issues in the media; methods of observation and description were used to find out the ac-
cents in television stories; sociological survey was used to identify the views of student youth on the 
role of television in the formation of tax culture in Ukrainian society. 

Results. The work of the state on the general level of tax culture of ordinary citizens (taxpayers), 
the work of the state with governmental authorities and officials of these bodies, which are related to 
the administration of various taxes, fees (mandatory payments), should be well planned and based on 
stable regulations base, to be feasible for its citizens, and the mass media, which represents their in-
terests and satisfies information requests, will contribute to the formation of tax culture. Television has 
the opportunity to contribute to the formation of tax culture by creating relevant projects and stories. 
Modern media content is analyzed with an emphasis on its thematic and genre components, the im-
portance of the image of journalists and involved experts is noted. The position of students on the role 
of television media in the formation of tax culture in Ukrainian society is clarified. 

Novelty. The directions of rethinking the role of television in the formation of tax culture with the 
involvement of media content in recent years are outlined and students’ opinions on this issue are 
revealed. 

Practical importance. The obtained results can be used in the educational process in higher edu-
cation institutions that train specialists in the «Economic Journalism» and «TV presenter» specialties, 
and for further research in the direction of solving the outlined problem. 

Key words: expert, journalist, image, public opinion, tax culture, television. 
Bessarab A., Ponomarenko L., Girina T. Rola telewizji w kształtowaniu kultury podatkowej w 

społeczeństwie ukraińskim  
Celem badania występuje ujawnienie roli telewizji w kształtowaniu kultury podatkowej w 

społeczeństwie ukraińskim. 
Metodologia badania. W trakcie badania wykorzystano następujące metody: analiza, synteza, 

metoda uogólnienia, porównania – podczas opracowania źródeł odpowiedniej problematyki oraz 
zrozumienia opinii naukowców; porównania – dla identyfikowania tendencji w wyświetleniu tematyki 
podatkowej w mediach; metody obserwacyjna i opis – w celu wyjaśnienia akcentów w fabułach 
telewizyjnych; badanie socjologiczne – dla określenia poglądów młodzieży studenckiej na rolę telewizji 
w kształtowaniu kultury podatkowej w społeczeństwie ukraińskim. 

Wyniki. Praca państwa nad ogólnym poziomem kultury podatkowej zwykłych obywateli – 
podatników, praca państwa z organami rządowymi i urzędnikami tych organów, które są związane z 
administrowaniem różnych podatków, opłatami (płatnościami obowiązkowymi), powinny być dobrze 
zaplanowane i oparte na stabilnych podstawach prawnych, możliwe do zrealizowania dla obywateli, 
oraz środki masowego przekazu, które reprezentują ich interesy i odpowiadają na żądania 
informacyjne, przyczynią się do kształtowania kultury podatkowej. Telewizja ma szansę przyczynić się 
do kształtowania kultury podatkowej poprzez tworzenie odpowiednich projektów i opowieści. 
Nowoczesny kontent medialny został przeanalizowany z akcentem na jego komponenty tematyczne i 
gatunkowe, zwraca się uwagę na znaczenie obrazu dziennikarzy i zaangażowanych ekspertów. 
Wyjaśnione zostało stanowisko studentów na temat roli mediów telewizyjnych w kształtowaniu kultury 
podatkowej w społeczeństwie ukraińskim.  

Nowość. Określone są kierunki ponownego przemyślenia roli telewizji w kształtowaniu kultury 
podatkowej z udziałem treści medialnych w ostatnich latach oraz ujawniane są opinie studentów na 
ten temat. 

Znaczenie praktyczne. Uzyskane wyniki mogą być wykorzystane w procesie edukacyjnym na 
uczelniach kształcących specjalistów w specjalności «Dziennikarstwo ekonomiczne» i «Gospodarzu 
Telewizji» oraz do następnych badań w kierunku rozwiązania określonego problemu. 

Słowa kluczowe: ekspert, dziennikarz, obraz, opinia publiczna, kultura podatkowa, telewizja.  


